



奋斗百年路 启航新征程

新塘 一片丹心永向党 谱写奋进新篇章

一条福兴路,分跨东西,带来人流、物流、资金流,见证晋江新塘街道由村入城。

一座梧林传统村落,穿越六百年,汇聚侨心、侨智、侨情,诉说新塘人的爱国浓情。

一个集成电路产业园,崛起核心区,催动高端、科技、尖精产业,撑起新塘“芯”小镇。

这里是新塘,一个拳拳丹心永向党的新塘;一个历史人文底蕴深厚的新塘;一个热情饱满、英姿勃发的新塘。

回望来时路,站在新起点,在党的引领下,新塘,恰如其从“七首塘”而来之名,正以继往开来之新、与时俱进之新,不忘本源之塘、源源不断之塘,奋进新时代,启航新征程。

01 多种笔触绘丹心 党史学习教育走深走实

百年党史,波澜壮阔,气象万千。如何从党的奋斗征程中汲取前进的智慧和力量?新塘街道以内容丰富、形式生动的党史学习教育为突破口,迅速、广泛掀起学习教育热潮,以多种“笔触”描绘向党丹心。

百年古厝讲述百年党史,红色车间开展红色竞赛、动漫木偶活党史故事……党史学习教育开展以来,新塘街道把古厝变课堂、戏台变讲台、车间变赛场。

在机关干部中,学习教育会、中心组专题学习研讨会、理论宣讲会,讲“永远跟党走,共筑中国梦”,讲“不忘初心、牢记使命”,讲“两个一百年”奋斗目标,讲“为民谋幸福,为党献忠诚”。

在社区乡间,党史小品剧、党史木偶剧,讲述“幸福生活来之不易”,传播“乡村振兴”的必要、“脱贫攻坚”的道理,展示“全面建成小康社会”的意义。

在车间一线、项目工地,办起党史知识竞赛、党史课堂,演起红色电影,开办“工人夜校”,讲工人阶级的“主力军”作用,讲“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神。

在学校、家庭,“家国情”主题班会、党史学习教育互动课、红色家书征文、爱国主题亲子研学活动,塑造青少年爱国情,将红色基因薪火相传。

总之,以党员群众喜闻乐见的形式“学党史 悟党史”,以“随风潜入夜,润物细无声”的方式,打通党史学习教育“最后一公里”,将党史中的智慧、力量,转化为干事创业的精气神,转化为雷厉风行的执行力,转化为攻坚克难的真功夫。



老党员重温入党誓词、新党员入党宣誓。

02 用活侨情续芳华 赓续梧林爱国情

梧林传统村落,从来不缺溢美之词。她既是体验式闽南侨文化度假目的地,也是南洋华侨博物馆;既是闽南侨乡文化展示点,也是闽南文化后花园。

近来,梧林侨批馆又添了“名片”——世界记忆项目福建学术中心实践基地。

回溯这些靓丽“名片”的背后,都离不开梧林华人华侨的爱国爱乡情。

因为爱乡,百年来,远渡南洋谋生的梧林人在侨批中把一笔笔资金汇回家乡,建起番仔楼、洋楼、闽南官式大厝等100多栋风格各异、享誉至今的古建筑集群。

出于爱国,抗战时,蔡德龛、蔡顺意、蔡成斜等一批华侨,毅然将房屋装修款捐给国家,倾力支持抗战,留下朝栋楼、五层厝、侨批楼等一栋栋未能装修的宅邸,屹立至今,成为爱国侨胞在国难当头时毁家纾难的有力见证。

侨批里的“爱国钱”,楼宇上的“胸怀祖国”字样,建筑廊柱、门联、隔扇等处镌刻的家风、家训、家规等,无不浸润着梧林人的家国情怀故事。

这是梧林人血脉里的红色基因,更是梧林传统村落的宝贵精神财富。

如何用活这笔财富,赓续精神血脉?以梧林传统村落保护发展项目建设为契机,梧林打造了“爱国情”主题路线,把古建筑、爱国故事相融合,挖掘“一楼一故事”,以参访游览、沉浸式体验等方式,用活侨情,连点成线,打造爱国主义教育基地。

一个个主题党日活动、红色研学实践,走了进来;一堂堂百年党史课堂、爱国教育主题班会,在这里开展;一场场“学党史 悟初心”文学采风、摄影活动,在这里聚集。

梧林爱国故事、梧林家国情怀,也成为梧林传统村落熠熠生辉、不断生长的红色源泉。

梧林传统村落,吸引八方来客。



杏坂社区,溪水潺潺,风景美。

百年古厝,上演党史木偶剧。

新塘居家养老照料中心,老人共享新生活。

卡尔美形象展厅

03 携手共建心向党 党组织间“同频”共振

“走,上‘工人夜校’去!”6月25日晚,在新塘街道“红旗工地”上,来自中铁十七局、浙江建工集团、中交二航局等项目施工单位的近百名工人,在灯火如昼的工地上,上了一堂特殊党课,重温“工人夜校”的场景,学习党史,铭记历史。

这是中共新塘街道红旗工地联合支部委员会开展的党建共建活动之一。

近年来,伴随高铁主线、二重环湾、东部快速等省重点工程在新塘相继开工建设,项目之间相互交叉关联,项目与街道、社区紧密联系。去年11月,新塘街道党工委联合中铁十七局、浙江建工集团、中交二航局等项目施工单位,以及湖格社区、上郭社区等项目建设地所在社区,共同成立了“中共新塘街道红旗工地联合支部委员会”,通过党建结对共建的方式,助推解决工程施工遇到的难题,推进项目进度。

此举,首创了央企和驻地社区党建抱团机制,把党旗插在了工地上,通过共享资源、共做公益、共帮弱、共解难,促进福厦客专、二重环湾、东部快速路项目提速增效,也带动了

党组织间“同频”共振。

不只红旗党支部党建共建活动开展得有声有色,新塘一批党组织也通过结对共建,奏响了协同发展的鼓点。

日前,新塘小教新塘片区党支部携手晋江农商银行沙塘支行党支部、新塘社区卫生服务中心党支部,开展三方共建签约,形成“服务社区、优势互补、资源共享、三方共赢”的党建工作新格局,为“教育事业”“医疗卫生”“金融服务”三大民生领域凝心聚力。

无独有偶,今年5月,新塘街道离退休干部党支部与卡尔美党支部、新塘街道商会党支部携手共建,通过资源共享、优势互补,增强三方党组织的组织力、凝聚力、战斗力、创造力,进一步推动支部党建工作开展。

党组织间协同发展,党群中心加快建设。目前,落户卡尔美大楼一楼的新塘街道党群活动中心正在建设中。中心建成后,将与新时代文明实践所、综合文化站功能对接,同时与卡尔美党群活动服务中心共建、共享,形成“四位一体”的党群活动阵地,更好地服务党群、集聚人气。

04 党建引领促发展 “芯”小镇迈向新征程

说了就干,干就干成。

站在百年历程新起点,新塘街道以党建引领促发展,将新塘上下扭成一股绳,服务中心大局,聚焦重点工作,实施“我为群众办实事”,组建“勤务兵”“尖刀连”“铁军小分队”,开展重点项目“扫尾清零”专项行动,建立“一线责任清单”,持续优化营商环境,大力补齐民生短板,为新塘“芯”小镇建设不断蓄力赋能。

住宅280套、店铺44间、停车位455个……去年12月底,在回迁安置项目组提前谋划、统筹安排、有序组织下,有着“有凤来仪”美好寓意的凤来小区(东西三路安置房),正式启动选房工作。今年初以来,该小区陆续迎来征迁群众幸福回迁,居民们进进出出,开始忙装修、置家电、住新房。绿意盎然、清新淡雅,万象更新的小区里,汇聚起人间烟火气,点亮了居民新生活。

在梧林传统村落里,随着项目招商运营力度的加大,陆续吸引23家商舖入驻经营,“醉闽南”“意南洋”“家国情”三条主题动线基本成形,梧林旅游新地标效应初步显现,“五一”接待游客近8万人次。

为扩容教育资源,新塘全力推进市直名校办分校,逐步实施湖格实验小学、新塘中心幼儿园、湖格中心幼儿园等12个教育项目建设。

面对疫情大考,新塘高标准、严要求管控,第一时间搭建新冠肺炎疫苗临时接种点,加大疫苗接种力度,为26家企业7300多名员工提供“家门口”的疫苗接种上门服务,辖区累计接种疫苗突破5万剂,第二剂接种率达100%。

每月召开督查会,实时掌握“成绩单”,逐一盘点新进展……今年初以来,新塘围绕重点项目建设,逐一加压,倒逼紧盯,形成大干快上工作氛围。1至5月,新塘26个重点项目完成投资6.55亿元,提前完成半年计划。

新起点激发新作为。6月26日,新塘街道新老党员会聚一堂,在建党百年之际,郑重地举起右手,以老党员重温入党誓词、新党员入党宣誓的方式,再次向党庄严承诺——不忘党初心,牢记宗旨使命。党员干部们句句铿锵有力、字字掷地有声,以满腔热情、昂扬斗志,重新投入新时代的新塘建设。

新塘街道党委书记蔡清渠介绍,下一步,新塘将全力构建“三区两带一中心”高品质发展格局的思路,立足晋江主城区重要组成部分的区位优势,主动对接“跨江发展、跨越融合”战略布局,把握高铁枢纽建设带来的重大机遇,打造高新产业聚集区、文旅产业融合示范区,加快集成电路产业园上下游配套产业和梧林传统村落项目建设与招商,大力发展“临站+临空”经济,做大做强鞋服、食品、印刷包装等传统产业,提速物流贸易总部、电商产业、商旅文展、汽车销售和平台经济等业态发展,赓续奋斗精神,描绘新时代芳华,谱写奋进新篇。

2021年组织荣誉

- 新塘街道党工委获评“福建省先进基层党组织”
- 卡尔美公司党支部获评“泉州市先进基层党组织”
- 后洋社区党支部杨志谦同志获评“泉州市优秀党务工作者”
- 上郭社区党支部获评“晋江市先进基层党组织”
- 良种场机关党支部陈金德同志获评“晋江市优秀共产党员”
- 泓涌公司党支部洪秀娟同志获评“晋江市优秀共产党员”
- 沙塘社区党支部蔡树煌同志获评“晋江市优秀共产党员”
- 梧林社区党支部黄丽红同志获评“晋江市优秀党务工作者”
- 星德宝汽车党支部赖有清同志获评“晋江市优秀党务工作者”